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Odvaha spolu s láskou je najväčší dar. 
Všetci neraz v živote zažijeme porážky – no 
prijmime ich a poučíme sa z nich a ideme 
ďalej – a potom nájdeme pokoj a nakoniec i 
naplnenie. (Rosanne Ambrose Brown) 

 
Drahí bratia a sestry! 
Začína sa pôstne obdobie, milostivý čas, 

ktorý sa ponúka človeku ako príležitosť k  je-
ho obráteniu a návratu k Bohu. Je často 
potrebné odvrátiť naše pohľady od toľkých 

modiel, ktoré nás zvádzajú a obrátiť ich k 
jedinému Pánovi. Pokušenie nás vyzýva k 
tomu, aby sme sa uspokojili ľahko 
dosiahnuteľným dobrom, ktoré je ale 
nestále. Týka sa každého človeka, či je 
mladý alebo starý; každý jeden z nás prežíva 

vo svojom živote boj. Zažívame porážky a 
rôzne sklamania, ktoré nás môžu aj 
znepokojovať a uvádzať do smútku. Ako 
počúvame v Svätom Písme, i veľkí králi, 
ktorých Boh obdaril veľkou múdrosťou, boli 
slabí a ako príklad uvediem jeden úryvok z 

prvej knihy Kráľov: „Keď Šalamún zostarel, 
ženy mu skazili srdce a on chodil za cudzími 
bohmi. Jeho srdce už nepatrilo celé Pánovi, 
jeho Bohu, ako srdce jeho otca Dávida, ale 
uctieval Aštartu, bohyňu Sidončanov, a 
Molocha, modlu Amončanov. Šalamún 

robil, čo sa Pánovi nepáčilo, a nebol úplne 
oddaný Pánovi, ako jeho otec Dávid“. 
(1Kráľ 11,4-6)  

Toto slovo je pre každého z nás, aby sme 
si uvedomili, že všetci môžeme opovrhnúť 
cestou, ktorú nám ukazuje Boh. Peniaze, 

bohatstvo, vláda, úspech a iné mnohé veci 
nám spôsobujú, že sme hluchí a slepí na to, 
čo chce Boh. Toto obdobie je časom 
dozrievania a hľadania múdrosti srdca. 
Pravý Ježišov učeník sa pripravuje v období 
pôstu na ťažký boj. Veľakrát sa stane, že 

upadne, zažije porážky, ale oveľa dôleži-

tejším postojom tohto učeníka je vstať a ísť 
ďalej. Človek, ktorý rezignoval a vzdal 
všetok boj, už prehral a nie je schopný vidieť 
nádej. Preto aj my potrebujeme v tomto čase 
odvahu, odvahu vykročiť, lebo odvaha rastie 

zamilovaním si pravdy. Príkladom tohto 
učeníka je isto Nikodém, ktorý prichádza k 
Ježišovi v noci, a ten mu venuje čas na stret-
nutie, na pokojnú výmenu názorov. Cieľom 
tohto rozhovoru zo strany Ježiša bola výzva 
Nikodéma k hľadaniu vyšších hodnôt, ako sú 

dočasné.  
My hľadáme často hodnoty, ktoré naozaj 

nemajú dlhého trvania. Náš pohľad by mal 
byť upriamený na čistú pravdu, a tou je sám 
Boh. Preto aj sám Ježiš hovorí tie dôležité 
slová Nikodémovi, ale aj každému z nás: 

„Ako Mojžiš vyzdvihol na púšti hada, tak 
musí byť aj vyzdvihnutý Syn človeka, aby 
každý, kto verí, mal v ňom večný život. Veď 
Boh tak miloval svet, že dal svojho 
jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto 
v neho verí, ale aby mal večný život. (Jn 3, 

14-15)  
Čas 40-dňového pôstu bude pokušením 

reptať a sťažovať si, ako to robil izraelský 
ľud na púšti a vieme, že následok tohto 
hriechu reptania voči Mojžišovi a Bohu boli 
tieto jedovaté hady. Aj do nášho tela je často 

vstreknutý jed, pričom ale dostávame aj 
konkrétnu protilátku. Pohľad s vierou na 
Krista, ktorý bol vyvýšený na kríži, nás 
uzdravuje. Majme na pamäti: Lekár lieči, 
Kristus uzdravuje.  

Želám každému z nás, aby sme vždy 

pociťovali nežný pohľad lásky nášho Boha, 
ktorý nás nenecháva na púšti samých, ale 
vždy nám ponúka svoju pomocnú ruku a 
dvíha nás, aby sme znova objavili nádej a 
radosť, ktorá pramení z jeho milosrdného a 
láskavého srdca.  

Modlí sa a myslí na Vás Váš kaplán Petr   

Odvážny učeník Krista 
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Vianočný koncert 

Počas adventného obdobia sa uskutočnil 

v našom kostole v sobotu 16. decembra Via-
nočný koncert s bohatým repertoárom, na 
ktorom vystúpil Komorný miešaný spevác-
ky zbor z Martina Cantica Collegium 
Musicum pod umeleckým vedením dirigenta 
Štefana Sedlického. Od svojho založenia v r. 

1991 získali veľa prestížnych ocenení, nie-
len na Slovensku, ale aj v zahraničí. Brilan-
tne predvedený koncert pritiahol veľký počet 
návštevníkov a vytvoril krásnu predvia-
nočnú atmosféru. Potešilo nás, že v  ume-
leckom telese účinkujú aj niektorí naši 

farníci. Organizátori koncertu, účinkujúci, i 
mesto Vrútky ďakuje vrútockej farnosti za 
možnosť realizácie koncertu v našom 
farskom kostole. 

 
Prezentácia ľudových remesiel s via-

nočnou tematikou 

V nedeľu 17. decembra 2023 sa v KKD 
uskutočnila Prezentácia ľudových remesiel s 
vianočnou tematikou, ktorej súčasťou je aj 
naša farská charita. V bohatej ponuke 
ľudových umeleckých výrobkov mohol kaž-
dý návštevník podľa vlastnej potreby nájsť 

niečo do vianočnej výzdoby svojho príbytku 
alebo štedrovečerného stola, či už med, 
oplátky, ale aj vianočné gule, anjelikov či iné 
vianočné ozdoby. Každý rok prinesú svoje 
výrobky aj naši farníci, čo spôsobí jedinečnú 
atmosféru na tomto farskom podujatí. 

V priateľskej atmosfére pri vianočnom punči 
si všetci prítomní sprítomnili nastávajúcu 
vianočnú atmosféru. Organizátori ďakujú 
vystavovateľom aj návštevníkom za krásny 
kultúrny zážitok. 

 

Modlitby chvál 

Niekoľko dní pred Vianocami, 19. de-

cembra 2023, sme mali po svätej omši 
možnosť spolu sa stretnúť a zjednotiť 

v modlitbe chvál. V tomto adventnom obdo-
bí sme naše myšlienky a modlitby smerovali 
k Bohu, ktorý k nám prichádza ako malé 
dieťa, malý Ježiš. Aby boli naše srdcia 
pripravené prežiť  príchod Ježiška na svet 
v pokoji, témou týchto chvál bolo stíšenie sa. 

Rozjímali sme o kráse a dôležitosti zasta-
venia sa a ticha, v ktorom máme možnosť 
hľadať a nachádzať Boha. A tak sme popri 
modlitbe chválovými piesňami adorovali a 
modlili sa, aby naše srdcia boli schopné 
upokojiť sa, stíšiť sa a s radosťou prežiť 

nastávajúce vianočné sviatky. 
 

Koledovanie Dobrá novina 

S blížiacimi vianočnými sviatkami sme 
sa mladí s deťmi aj uplynulý rok zapojili do 
koledovania Dobrej noviny v našej farnosti. 
Tohtoročnou témou bolo: „Staň sa svetlom 

aj ty". V znení tejto výzvy sme sa pustili do 
prípravy a nacvičovania programu, aby sme 
aj my mohli žiariť radosťou z príchodu 
malého Ježiška na náš svet. Na pravidelných 
sobotných stretkách sme sa okrem tréno-
vania programu zabavili pri vyrábaní 

kostýmov, komét, ale i pokladničiek. 
V sobotu 16.12. sme sa vydali do Rudinskej, 
kde sme mali možnosť sláviť vysielaciu 
svätú omšu koledníkov aj s ostatnými 
koledníkmi našej diecézy. Okrem toho nám 
dal biskup Tomáš požehnanie do našej 

služby. A tak sme vám vyzbrojení požeh-
naním 26. decembra 2023 zvestovali Dobrú 
novinu na svätej omši o 9:30 h. S láskou sme 
sa v zložení 38 detí a 13 animátorov po 
svätej omši vydali priamo do vašich domo-
vov, kde sme vám koledy zaspievali, ale i 

vinšík dali. Spolu sme tak navštívili 41 
domácností vo Vrútkach, Priekope, na 

Zo života vrútockej farnosti 
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Kolónii Hviezde, Lipovci a na ulici Karvaša 
a Bláhovca. Vďaka vašej štedrosti sme spolu 
vyzbierali 4 778 €. Touto sumou spoločne 
tento rok podporíme africkú krajinu Južný 
Sudán. Táto krajina má totiž kvôli 
občianskej vojne a nízkej životnej úrovni 

veľmi málo zdrojov elektriny. No bohat-
stvom pre Južný Sudán je práve slnko, keďže 
patrí medzi najslnečnejšie krajiny sveta. 
Vyzbierané peniaze preto poputujú do školy, 
kde sa mladí učia zapájať, opravovať a starať 
sa o slnečné panely. Práve tie zabezpečia pre 

obyvateľov tejto krajiny prístup k elektrine, 
vďaka čomu môže fungovať zdravotníctvo, 
ale zabezpečia aj prístup k pitnej vode, 
pretože tá sa na povrch dostáva práve 
elektrickými čerpadlami. Ďakujeme, že aj vy 
ste prijali pozvanie byť svetlom a aj vďaka 

vášmu príspevku sa bude môcť táto krajina 
rozžiariť. Ďakujeme za vaše otvorené srdcia 
a úsmevy, ktorými ste našich koledníkov 
vo svojich domovoch prijali. Vďaka patrí aj 
našim obetavým animátorom, deťom a rodi-
čom, ktorí svojim deťom umožnili byť toho 

súčasťou. V neposlednom rade ďakujeme 
našim kňazom za podporu a Pánu Bohu za 
požehnanie, ktoré skrz túto akciu prinášal. 

 

Slávnosť sv. Jána Bosca 

Posledný januárový deň sme opäť po 

roku spolu trávili čas pri slávnosti svätého 
Jána Bosca. Stretli sme sa pred večernou 
svätou omšou pri nácviku piesní v podaní 
detského spevokolu a noví miništranti, 
ktorých sme tento rok prijímali, si nacvičili 
miništrantský sľub. Počas svätej omše boli 

slávnostne prijatí za členov miništrantského 
zboru, pričom celá slávnosť bola sprevá-
dzaná nádherným spevom nášho detského 
spevokolu. Po svätej omši nasledoval 
príhovor odchádzajúceho hlavného miniš-
tranta Andreja Hanzela, ktorý zhrnul 

štatistiku miništrantov za rok 2023, pričom 
ju porovnával so začiatkom svojho funkčné-
ho obdobia. Následne vyhlásil najlepších 

miništrantov, pričom absolútnym víťazom 
sa stal Pavol Mamatej. Potom sa poďakoval 
za to, že mohol byť hlavným miništrantom a 
zároveň menoval nového hlavného miniš-
tranta Samuela Gajdoša a jeho zástupcu 
Adama Gajdoša. Po príhovore sme sa všetci 

presunuli do KKD na úžasnú spoločnú 
večeru vo forme rezňa so zemiakovým 
šalátom. Už teraz sa tešíme opäť o rok na 
slávnosť svätého Jána Bosca. 

 

Fašiangový karneval  

V sobotu 3. februára 2024 sa v našej 
farnosti uskutočnil fašiangový karneval. 
Našou témou bola Krajina snehu a ľadu. Na 
tejto akcii sa zišlo 42 detí a 12 animátorov.  

Celý karneval sa niesol príbehom o Luc-
ke, ktorá bola nešťastná, že na Zemi už 

nesneží. Ocitla sa v čarovnej krajine, kde sa 
okrem snehu objavil škriatok, Popoluška či 
Maruška z Dvanástich mesiačikov. Títo 
kamaráti ju previedli celou Zimnou krajinou. 
Pretancovali s ňou na veľa piesní, spoznala 
zaujímavé súťaže, napríklad topenie kociek 

ľadu s kúskami ovocia vo vnútri, hod na cieľ 
či stavanie rôznych útvarov zo snehových 
kociek. Lucka i deti mohli ochutnať tradičný 
nápoj tejto krajiny a to ovocný čaj. Šikovní 
rodičia nám karneval spríjemnili chutnými 
maškrtami. Ďakujeme! Nakoniec sa Lucka i 

kamaráti stretli so Zimnou kráľovnou, ktorá 
jej sľúbila, že ďalší rok bude na Zemi určite 
veľmi veľa snehu. Lucka sa jej i deťom za to 
odmenila štedrou tombolou plnou skvelých 
cien. Nezabudli sme oceniť tri najlepšie 
masky a šikovnú tanečníčku a tanečníka. 

Túto skvelú akciu si nenechalo ujsť 
mnoho postáv – Eskimáci, snowbordistka, 
tučniaci, princezné Elsy, snehuliaci či 
dokonca pohár teplého čaju. Spoločne sme 
prežili príjemný, zábavný a hlavne tanečný 
čas. Bolo nám spolu naozaj super! Ďakujeme 

Vám a tešíme sa na ďalšie spoločné eRko 
akcie. 
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1. Mamatej Pavol 179  28. Kontra Andrej 47  55.= Medla Matúš 9 

2. Gajdoš Adam  140  29. Ramšík Andrej 45  55.= Sivčák Martin 9 

3. Gajdoš Samuel 133  30. Chabada Jakub 43  57. Chlebko Matej 8 

4. Hanzel Andrej 127  31. Krcho Martin 38  58.= Hanzel Martin 6 

5. Hanzel Jakub 110  32.= Bičan Marek 36  58.= Jankovič Dominik 6 

6. Maťovčík Matúš 90  32.= Chabada Lukáš ml. 36  58.= Martiš Matej 6 

7. Goffa Rafael 87  34. Švento Jozef 35  58.= Strnisko Marián 6 

8. Kadučiak Rudolf 86  35. Chabada Lukáš st. 32  62. Maťovčík Peter 5 

9. Goffa Ján 80  36. Baroniak Šimon 27  63.= Kozman Timotej 4 

10.= Javorský Dominik 75  37.= Masaryk Samuel 24  63.= Švec Sebastián 4 

10.= Strnisko Jozef 75  37.= Strnisko Ján 24  65.= Kalinčiak Juraj 3 

12. Oračko Tomáš 73  39. Švento Jakub 23  65.= Majcik Matej 3 

13. Vician Oliver 70  40.= Köteleš Adam  21  67.= Beca Filip 2 

14.= Boba Dominik 68  40.= Köteleš Lukáš 21  67.= Holeša Michal 2 

14.= Rác Denis 68  40.= Križan Juraj 21  67.= Jurák Ladislav 2 

16. Samek Damián 67  40.= Maťovčík Martin 21  67.= Majda Jakub 2 

17. Samek Dárius 65  44. Tabak Andrej 19  71.= Franko Michal 1 

18.= Maťovčík Ondrej 62  45. Kleskeň Jakub 18  71.= Holeša Lukáš 1 

18.= Vician Timotej 62  46.= Holeša Tadeáš 14  71.= Petrovič Filip 1 

20. Ramšík Dávid 61  46.= Chabada Tomáš 14  71.= Petrovič Sebastián 1 

21. Boba Kristián 59  46.= Sopko Jakub 14  71.= Švec Dominik 1 

22. Kontra Sebastián 56  49. Botur Justín 13  71.= Švec Jozef 1 

23.= Goffa Tobiáš 51  50. Madara Tomáš 12  71.= Švec Michal 1 

23.= Kubička Samuel 51  51.= Chlebko Pavol 11  71.= Švec Samuel 1 

23=. Ramšík Samuel 51  51.= Jurák Matúš 11  71.= Tabak Jozef 1 

26.= Krcho Oliver 48  51.= Sopko Richard 11       

26.= Krcho Samuel 48  54. Maťovčík Matej 10       

Vyhodnotenie účasti miništrantov za rok 2023 
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Pozrime sa na život vo farnosti z pohľadu 

štatistiky za rok 2023. Začneme pohrebmi. 

V roku 2023 odišlo do večnosti 49 farníkov.  
 

Pohreby 2022 2023 

Spolu 49 56 

zaopatrení 28 32 

nezaopatrení 21 24 

muži 25 31 

ženy 24 25 

 
Poďakovanie patrí tým, ktorí sa obetavo 

starajú o svojich starých a chorých. Je to 
náročná a ťažká služba. Nikde sa tak 
neprejavuje kresťanský duch, ako práve 

v tejto oblasti. Tiež ďakujem tým, ktorí 
urobili pre zomierajúcich to najdôležitejšie. 
Zabezpečili prítomnosť kňaza v rozhodujú-
cej chvíli odchodu z tohto sveta. Je veľmi 
bolestné, keď rodina povie: Nechceli sme ho 
(ju) strašiť, aby nezomrel(a). Je to veľká 
nezodpovednosť voči chorým.  

Pripomínam, že v hodine smrti môžu 
prijať sviatosti i rozvedení, nežijúci v svia-
tostnom manželstve. Pred smrťou môže 
každý kňaz rozhrešiť akýkoľvek hriech. 
I rezervovaný pápežovi. 

Radostnejšia udalosť je narodenie a krst 

dieťaťa. V našej farnosti bolo minulý rok 
pokrstených 77 detí. 

 

Krsty 2022 2023 

Spolu 77 59 

chlapci 37 31 

dievčatá 40 28 

 
Vďačnosť za život by mala byť vlastnos-

ťou každého kresťana. Vďaka patrí tým, 
ktorí sa vedia podeliť s darom života a 

zobrali na seba aj zodpovednosť za život. 

Hovorím o zodpovednosti, lebo ak sa dieťa 
nenarodí do úplnej rodiny, tak je to nezod-

povednosť „rodičov“. 
Prejavuje sa to pochopiteľne aj vo 

výchove k viere. Je veľmi dobré, rodičia, že 
vediete svoje deti k Bohu práve osobným 
príkladom a nenechávate to len na náhodu. 
Je to veľmi zodpovedná, ale aj náročná 

úloha. Túto úlohu ste prijali pred Bohom vo 
chvíli krstu vášho dieťaťa. Nebojte sa, Boh 
vám v tom chce pomáhať. 

Je potrebné, aby dieťa viedli k Bohu aj 
rodičia, ktorí sú rozvedení, alebo nežijú 
spolu. Aj keď oni sami nie vždy môžu 

pristupovať k sviatostiam, predsa môžu deti 
viesť k modlitbe a do kostola.  

Ďakujem vám, rodičia, že ste dali deti 
nielen pokrstiť, ale ich vediete k Pánu Bohu 
i naďalej, prihlásili ste ich na náboženstvo, 
a tak mohli ísť na 1. sv. spoveď a prijímanie. 
A že ste im aj príkladom vo viere. 

 

1. sv. prijímanie 36 

 
V roku 2023 birmovka v našej farnosti 

nebola. Ale naši birmovanci, ktorých je 28, 
sa pripravujú prijať birmovku v tomto roku 
2024. Som rád, že sa zapájajú aj do života 
farnosti. Prajem im, aby vytrvali. 

 

Birmovka 0 

 
Kresťanská rodina, by mala vzniknúť 

sobášom. Nie vždy tomu tak ale je. Niekedy 
ide len o nepremyslený vzťah muža a ženy, 
do ktorého sa narodí dieťa.  
 

Sobáše  

2022 14 

2023 12 

 

Koncoročná štatistika farnosti Vrútky za rok 2023 
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Dnešná doba manželstvám nepraje. 
Niektorí zostávajú slobodní a žijú vo 
voľnom zväzku zo strachu pred zodpoved-
nosťou, nechcú sa viazať. Iní berú aj svia-
tostné manželstvo len ako akýsi adminis-
tratívny úkon. Na druhej strane sú snahy 

povýšiť neprirodzené zväzky na manželstvo. 
Ale položme si otázku, prečo vzniklo 
manželstvo? V prvom rade z Božieho usta-
novenia (muž opustí svojho otca a matku...) 
Aj preto, aby obsahovalo ten záväzok, aby 
poskytovalo deťom istotu, že moji rodičia sa 

majú radi a sľúbili to pred Bohom. 
Vďaka Bohu stále sú tu muži a ženy, 

ktorí chápu hĺbku a podstatu sviatostného 
manželstva a vytvárajú tak peknú kresťan-
skú rodinu, snažia sa žiť v manželstve 
pravdivo a čestne. Aj napriek problémom 

a ťažkostiam v dôvere v Božiu pomoc 
hľadajú spoločnú cestu. Som rád, že máme 
takéto manželstvá a rodiny aj v našej farnosti 
a sú povzbudením pre nás všetkých.  

Finančný stav farnosti 

Príjmy farnosti v roku 2023 boli              
116 923 €. Pochádzajú zo zvončekov a zbie-
rok pre farnosť. Ďalej z darov veriacich, 
ktorí ich poukazujú priamo na účet farnosti 
alebo v hotovosti. Bola poskytnutá dotácia 

22 000 €. 
Výdavky farnosti v roku 2023 dosiahli 

výšku 152 706 €. Tu sú zahrnuté náklady na 
energie kostola a farských priestorov, opravy 
a iné prevádzkové náklady. Najväčšími 
výdavkami boli tento rok kúpa nehnu-

teľnosti, aj oprava fasády, bleskozvody na 
kostole a všetky súvisiace práce, čo dokopy 
činilo 74 634 €. 

K poslednému dňu roka 31.12. 2023 je 
stav finančného majetku farnosti 39  657 €. 

 

Nech celú našu farnosť sprevádza 
orodovanie Panny Márie aj v tomto roku 
2024. 

Správca farnosti Jaroslav Dekan

Dátum Deň Modlitbové spoločenstvo Zodpovedný 

16.2.2024 piatok Komunita Jána Krstiteľa M. Palovičová 

18.2.2024 nedeľa Rozprávkový domček L+Z Chabadovci 

23.2.2024 piatok Chrámový spevokol V. Majda 

25.2.2024 nedeľa Duchovní otcovia farnosti pán farár J.Dekan 

1.3.2024 piatok Prvoprijímajúce deti E. Strnisková 

3.3.2024 nedeľa Akolyti M. Strnisko 

8.3.2024 piatok Neokatechumenátna cesta p. Kurhajec 

10.3.2024 nedeľa Farská charita M. Bičanová 

15.3.2024 piatok Mladí/deti V. Brnčalová 

17.3.2024 nedeľa Ružencové bratstvo/Večeradlo R. Palovič 

22.3.2024 piatok Birmovanci Z. Kötelešová 

24.3.2024 nedeľa Miništranti S+A Gajdošovci 

 
 

Modlitba krížovej cesty 
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Krížová cesta, po latinsky Via Crucis 

alebo Via Dolorosa, je kresťanským názvom 
pre pôvodnú cestu, ktorou kráčal Ježiš 
Kristus po tom, ako ho Poncius Pilát odsúdil 
na smrť. Na tejto ceste si musel Ježiš Kristus 
sám niesť kríž, na ktorom bol ukrižovaný. 
Pôvodne toto kráčanie začalo pri pevnosti 

Antónia, ktorú okolo roku 35 pred Kristom 
postavil Herodes Veľký a následne ju použí-
vali Rimania na zásobovanie a táto cesta 
končila na kopci nazvanom Golgota. 

Už od najstarších čias máme svedectvá o 
tom, že kresťania prichádzali do Svätej 

zeme, aby osobne prešli túto cestu ku 
Golgote, zatiaľ čo pritom meditovali nad 
vybranými časťami Svätého Písma. Archeo-
logické vykopávky z obdobia ranej Cirkvi 
poukazujú na živý kresťanský kult. 

Píše o tom v diele Peregrinatio Etheriae 

(381-384) pútnička Egéria (zo Španielska), 
ktorá strávila na Východe tri roky a zane-
chala opis putovania po Svätej zemi, ale aj 
opis toho, ako vyzerala ranocirkevná liturgia 
v Jeruzaleme, najmä počas pôstneho obdo-
bia a obdobia Veľkej noci. Spomína tiež 

vzdelávanie veriacich kázňami, nočné bde-
nia, pôsty a úctu sv. krížu. Už v tomto období 
bol v Jeruzaleme chrám Anastasis, potom 
malý kostol Ad Crucem a veľký chrám 
nazvaný Martyrium, ktorý sa nachádzal na 
Golgote. V určitých dňoch ľudia putovali 

z chrámu Anastasis do Martyria. Istotne to 
ešte nemohlo byť to, čo dnes nazývame 
krížovou cestou, ale už samotný fakt 
procesie veriacich spievajúcich žalmy a 
blízkosť miest Kristovho umučenia, sa môžu 
považovať za určitú praformu neskoršej 

krížovej cesty. Podobne aj sv. Hieronym 
(341-420) píše o veľkom počte pútnikov, 
ktorí v pôstnom a veľkonočnom období 
navštevovali Svätú zem. 

Po obsadení Svätej zeme moslimami 

(zač. 7. st.) boli tieto aktivity utlmené 
a pokusy o oslobodenie týchto miest (krížo-
vé výpravy) nedopadli tak, ako boli pôvodne 
plánované. Duchovné kristologicky zamera-
né texty sv. Bernarda z Clairvaux (12. st.), 
sv. Františka z Assisi (13. st.) a sv. Bonaven-

túru (13. st.) však v určitom zmysle slova 
pripravili pôdu spiritualite krížových ciest. 
Znovuobnovenie tejto duchovnej aktivity 
z pohľadu rímskej cirkvi začalo s príchodom 
rehoľníkov františkánov do Svätej zeme 
v roku 1342. Aj na základe ich povzbu-

dzovania sa začali stavať kaplnky, najprv 
v Jeruzaleme a po návrate rehoľníkov do 
Európy, aj v mnohých katolíckych krajinách. 
Ich zámerom bolo napomôcť veriacim 
sústrediť sa na meditovanie o Kristovom 
umučení. V roku 1686 povolil pápež Inocent 

XI. františkánom budovať krížové cesty aj 
vo vnútri kostolov a zároveň im umožnil 
udeľovať odpustky pri modlitbe krížovej 
cesty v takomto kostole namiesto púte do 
Svätej zeme tým, ktorí boli nejakým 
spôsobom pričlenení k ich rádu. V roku 1726 

pápež Benedikt XIII. rozšíril toto právo vo 
františkánskych kostoloch na všetkých 
veriacich a v roku 1731 pápež Klement XII. 
umožnil právo udeľovania odpustkov aj 
v iných kostoloch za podmienky, že za ich 
stavbu zodpovedal františkánsky kňaz. Z 

histórie tak napríklad vieme, že v polovici 
18. storočia františkánsky kňaz Leonard z 
Port Maurícia (zomrel v roku 1751) 
napomohol postaveniu vyše 500 krížových 
ciest v Európe. 

Počas stáročí sa počet zastavení ako aj 

ich znázornenie menilo. Dnešný počet staníc 
krížovej cesty ako aj ich znázornenie boli 
štandardizované v 18. storočí pápežským 
dekrétom. Napríklad v Jeruzaleme okolo 
roku 1515 máme zdokumentované viaceré 

História pobožnosti krížovej cesty 
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krížové cesty, ktoré mali 19, 25 alebo aj 37 
zastavení. 

V súčasnosti teda máme 14 zastavení 
krížovej cesty: 1. Pán Ježiš je odsúdený 
(Pilátom) na smrť 2. Pán Ježiš berie kríž na 
svoje plecia 3. Pán Ježiš padá prvý raz pod 

krížom 4. Pán Ježiš sa stretá so svojou 
Matkou 5. Šimon Cyrenejský pomáha Pánu 
Ježišovi niesť kríž 6. Veronika podáva Pánu 
Ježišovi ručník 7. Pán Ježiš padá druhý raz 
pod krížom 8. Pán Ježiš napomína plačúce 
ženy 9. Pán Ježiš padá tretí raz pod krížom 

10. Pánu Ježišovi zvliekajú šaty 11. Pána 
Ježiša pribíjajú na kríž 12. Pán Ježiš na kríži 
zomiera 13. Pána Ježiša skladajú z kríža 14. 
Pána Ježiša pochovávajú Z nich deväť má 
biblické doloženie a päť sa opiera o cirkevnú 
tradíciu. 

Vo Svätom roku 
1975 schválil pápež 
Pavol VI. úpravu, na 
základe ktorej krížová 
cesta môže začať 
Poslednou večerou a 

skončiť Vzkriesením. 
Takéto krížové cesty šírili už predtým aj 
jezuiti a nájdeme ich aj na Slovensku. 

Musíme však dodať, že bohužiaľ sú 
skupiny kresťanov, ktorí napriek výslovné-
mu neodporúčaniu cirkevnej vrchnosti, majú 

záujem prežívať krížovú cestu spôsobom, 
ktorý ju prepája s extrémnym prežívaním 
pokánia (napr. Los Hermanos Penitentes 
alebo niektoré skupiny na Filipínach). 

 
Získanie plnomocných odpustkov 

Modlitba krížovej cesty je populárna 
v súčasnosti najmä počas pôstneho obdobia, 
predovšetkým počas Svätého/Veľkého 
týždňa, a je spojená aj s možnosťou získania 
plnomocných odpustkov za presne určených 
podmienok. Na získanie odpustkov sa vo 

všeobecnosti vyžaduje päť podmienok. 
Základ tvorí sviatostná spoveď (1) ako oslo-

bodenie sa od viny hriechu (na získanie 
viacerých odpustkov stačí jedna svätá spo-
veď niekoľko dní predtým alebo potom), 
prijatie Eucharistie, (2) modlitba na úmysel 
Svätého Otca, (3) odklon od hriechu, (4) 
pevné predsavzatie žiť podľa Božej vôle, (5) 

a nakoniec vykonanie konkrétneho skutku, 
na ktorý sa viaže získanie odpustkov. Ak 
sme chorí, môžeme prežiť s duchovným 
úžitkom krížovú cestu tak, že vezmeme do 
rúk kríž a rozjímame o umučení Pána. Ideme 
v duchu od jednej stanice krížovej cesty ku 

druhej a na konci sa pomodlíme na úmysel 
Svätého Otca. Kódex kánonického práva 
z roku 1983 pridáva, že ten, kto získava 
odpustky, musí byť pokrstený kresťan a 
nesmie byť exkomunikovaný, a teda má byť 

živým údom Kristovho 

tela, ktorým je Cirkev; že 
v priebehu svojho roz-
hodnutia vykonať daný 
skutok na získanie 
odpustkov sa musí 
nachádzať v stave 

posväcujúcej milosti – 
teda nie v ťažkom hriechu. Musí mať úmysel 
odpustky aj získať a dané skutky vykonať 
v určenom čase a podľa predpísaného 
spôsobu. Plnomocné odpustky môže veriaci 
získať, aj keď prostredníctvom televízneho, 

či rozhlasového prenosu, sleduje pobožnosť 
krížovej cesty, ktorú vedie Svätý Otec. 

Toľko z histórie vzniku a rozvoja pobož-
nosti krížovej cesty. Dejiny spirituality nám 
zase pripomínajú veľký duchovný úžitok 
prichádzajúci z tejto pobožnosti. Nájdime si 

aj v tomto náročnom období, sami alebo v 
rodine, čas a priestor, aby sme sa s úžitkom 
pomodlili túto nádhernú pobožnosť a v srdci 
sa spájali s Kristom, ktorý za nás zomrel a 
vstal zmŕtvych. 

(prevzaté jezuiti.sk) 

p. Miloš Lichner SJ 

 



INFORMUJÚ NÁS  

– 11 – 

Biblická olympiáda 

V januári 2024 sa po 4 rokoch opäť 
uskutočnilo dlho plánované školské kolo 
Biblickej olympiády. Žiaci 2. stupňa najprv 
v trojiciach riešili test z vybraných kapitol 

biblických kníh Genezis, Žalm 27, Daniel a 
Evanjelium podľa Jána. Následne predviedli 
ukážku svojej tvorivosti a hereckého nadania 
pri hraní krátkych biblických scén, ktoré 
hodnotila 3-členná učiteľská porota. Účasť 
dosiahla krásnych 33 žiakov (11 trojíc), 

pričom všetci dosiahli úspešnú riešiteľskú 
hranicu 50 bodov. O 3. miesto sa delili 
kolektívy 6.A (Hanakovičová, Maťovčíko-
vá, Vojtko) a 8.A (Čižmáriková, Koniarová, 
Korineková), 2. miesto patrí dievčatám z 8.B 
(Frátriková, Klimeková, Sýkorová) a prven-

stvo získalo správne namotivované a skvelé 
pripravené trio z 9.B - Kapustová, Olejár a 
Sochuľáková, ktorí zároveň postupujú do 
dekanátneho kola. Víťazom srdečne blaho-
želáme!  

 

Lyžiarsky výcvik siedmakov 

Lyžiarsky výcvik sa uskutočnil v týždni 
od 15. do 19. januára v známom a obľú-
benom lyžiarskom stredisku Park Snow na 
Donovaloch. Ubytovanie, skvelú stravu a 
starostlivosť nám poskytla chata Zornička. 

Chlapci a dievčatá sa pod vedením 
lyžiarskych inštruktorov lyžovali na 
zjazdovkách v areáli Donovaly Záhradište a 
tí najzdatnejší otestovali aj Novú hoľu. 
Komu bolo lyžovania málo, poobede a večer 
sa korčuľoval. Počasie nám vcelku prialo a 

bolo naozaj rozmanité – sneženie, vietor, 
fujavica, mráz, silný vietor, ale trošku aj 
slnko. Lyžovanie nás trochu poznačilo... 
nohy otlačené od lyžiarok, telo poudierané 
kvôli pádom, ruky premrznuté od zimy, 

celková svalová únava, ale dobrý pocit, že 
sme to nevzdali a išli ďalej (neraz až za 
hranice svojich síl) až do víťazného konca. 

 
Školské kolo speváckej súťaže O zlatú 

guľôčku 

Vo štvrtok 18.1. 2024 sa uskutočnilo 
školské kolo speváckej súťaže O zlatú 
guľôčku na 1. stupni, v ktorom predviedli 
svoj spevácky talent víťazi triednych kôl. 
Každý súťažiaci zaspieval dve ľudové pies-

ne – jednu pomalú a druhú rýchlu. Všetci 
speváci sa snažili a veľmi pekne zaspievali. 
Porota po dlhom zvažovaní nakoniec vybra-
la víťazov, ktorými sa stali:  

1. miesto: Nina Velochová (3.B) 
2. miesto: Alžbeta Strnisková (3.A) 

3. miesto: Lujza Pindurová (4.B) 
Víťazkám srdečne blahoželáme! 
 
Zbierka pre vojakov na fronte na 

Ukrajine 

Ďakujeme všetkým, ktorí sa zapojili do 

pomoci pre vojakov bojujúcich na fronte na 
Ukrajine a priniesli k nám do školy vo 
veľkých množstvách rôzne veci potrebné pre 
vojakov, ako napríklad termoprádlo, ruka-
vice, kukly, sladkosti, kávu alebo čaj. Boli 
ste veľmi štedrí, nech Vám všetkým Boh 

odplatí Vašu štedrosť.  
 

Ochrana prírody 

V rámci environmentálnej výchovy 
k nám opäť zavítali pracovníci NP Veľká 
Fatra, ktorí si pre našich siedmakov a ôsma-

kov pripravili prednášky o ochrane prírody 
na Slovensku spojené so zaujímavými 
aktivitami, počas ktorých si mohli žiaci 
napríklad prezrieť lebku líšky či vlka. 
Siedmaci sa dozvedeli, čo robiť ak stretnú 

Život na Katolíckej ZŠ s MŠ A. Bernoláka 
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zranené zviera či opustené mláďa, prečo sú 
niektoré rastliny a živočíchy chránené, kde 
rastú a žijú. Jednou z aktivít, ktoré boli pre 
nich pripravené, bola úloha pomôcť vydre 
bezpečne prejsť k rieke. Ôsmaci si zopako-
vali, koľko národných parkov máme na Slo-

vensku, ktorý z nich zaberá najväčšie 
územie, ktorý je najmladší a aké pravidlá 

v nich platia. Dozvedeli sa, čo robia strážco-
via prírody a prečo je dôležité montovať 
búdky pre chránené živočíchy. Počas aktivít 
mali porozmýšľať napríklad o tom, ako by 
preniesli žabky a salamandry cez frekvento-
vanú cestu k potoku, aby sa mohli ďalej 

rozmnožovať. Za netradičné oživenie hodín 
a zážitkové učenie ďakujeme. 

Pobožnosť krížovej cesty 

Počas pôstneho obdobia sa budeme 
v kostole modlievať krížovú cestu každý 
piatok o 17.15h a v nedele o 15.00h. Prichá-

dzajte v hojnom počte, povzbuďte aj svojich 
príbuzných a známych. Podmienky získania 
plnomocných odpustkov si môžete prečítať 
v príspevku História pobožnosti krížovej 
cesty. Rozpis je na str. 8. 

 

Prezentácia ľudových remesiel s veľ-

konočnou tematikou 

Srdečne Vás pozývame na prezentáciu 
ľudových remesiel s veľkonočnou tema-
tikou, ktorá sa  uskutoční v nedeľu 10. marca 
v KKD v čase od 8.00 h do 13.00h. Už 

tradične budú vystavovať svoje ručne vyro-
bené výrobky ľudoví umelci, ktorí sa venujú 
maľovaniu kraslíc, pleteniu veľkonočných 
korbáčov, rôznym výrobkom z dreva ako 
malé kaplnky, krížiky, misky a iné. Kníhku-
pectvo LÚČ príde ponúknuť náboženskú 

literatúru a rôzne veľkonočné predmety 
(sviece, baránky, veľkonočné vence,...) 
Všetci ste srdečne vítaní! 

 
Pozvánka na rozjímanie o živote sestry 

Zdenky Schellingovej 

V nedeľu 17. marca 2024 o 16.00 h Vás 
pozývame do Kostola Sedembolestnej Pan-
ny Márie na Severe, kde sa uskutoční repríza 
literárno-hudobného pásma venovaného   

blahoslavenej sestre Zdenke pod názvom Za 
mrakmi je moje milované slnko. Program 
pripravilo komorné zoskupenie Misio z 
našej farnosti, umelecké slovo predvedie 

herec Jozef Šimonovič. Pozývame všetkých, 
ktorí nemali možnosť byť účastní na 
programe vo Vrútkach, aby si prišli   
vypočuť   dojímavý príbeh bl. sestry Zdenky 
do susednej farnosti Martin – Sever. 

 

Veľkonočná – spoločná  svätá spoveď 

Spoločná sv. spoveď pred Veľkou nocou 
bude vo Vrútkach na Kvetnú nedeľu 24. 
marca 2024 od 16.30 h do 17.30 h. Prídu 
spovedať viacerí kňazi, využime túto mož-
nosť, aby sme mohli prežiť najväčšie sviatky 

roka v posväcujúcej milosti. 
 

Zelený štvrtok Pánovej večere 

Zelený štvrtok (28.3.) pri večernej svätej 
omši o 18.00 h oslávime tajomstvo 
ustanovenia Eucharistie, sviatosti kňazstva a 

Pánov príkaz o bratskej láske. Pri svätej omši 
bude obrad umývania nôh. Po svätej omši 
bude možnosť adorácie Najsvätejšej 
Sviatosti do 21.00 h. 

 

Veľký piatok – slávenie utrpenia a 

smrti Pána 

Tento deň (29.3.) je prísny pôst a zdržia-
vanie sa mäsitého pokrmu. To znamená, že 
veriaci vo veku 18 – 60 rokov sú povinní 

Oznamy 
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zachovať prísny pôst (raz za deň sa môžeme 
dosýta najesť a dvakrát niečo málo zajesť) a 
od 14. roku až do smrti pod ťarchou ťažkého 
hriechu zdržať sa v tento deň mäsitého 
pokrmu – tento úkon sa nedá nahradiť iným 
skutkom kajúcnosti. 

 

Krížová cesta ulicami mesta bude od 
9.00 h z kostola v Priekope do kostola vo 
Vrútkach. Všetkých Vás pozývame.  

 

Plán Krížovej cesty 

Úvod: Kostol Priekopa 
1. zastavenie: Pred kostolom 
2. zastavenie: VM-staving (V ulici 

2064/5) 
3. zastavenie. Za Jordánom 61 
4. zastavenie: Most (Za Jordánom 81) 

5. zastavenie: Kratinova 17  
6. zastavenie: Uzlovská 8 (križovatka s 

Ul. J. Martáka) 
7. zastavenie: Priekopská tržnica 
8. zastavenie: Zelená 15 (rýchločistiareň) 
9. zastavenie: Štvrť Čajkovského 10  

ďalej smer po Podjavorinskej ulici na Ul. 
1. Čsl. brigády 

10. zastavenie: Pošta 
11. zastavenie: Kriváň – fontána 
12. zastavenie: Pešia zóna – VÚB 
13. zastavenie: Tržnica – parkovisko 

14. zastavenie: Parkovisko (pred 
farským kostolom) 

Záver: Kostol Vrútky 
 

Obrady Veľkého piatku začnú o 15.00 h. 
Po ich skončení je kostol otvorený na 

adoráciu pri Božom hrobe až do večernej 
svätej omše na Bielu sobotu. Adorácia pri 
Božom hrobe by mala byť prejavom našej 
vďaky za veľký dar vykúpenia. O 20.30 h 
budú Lamentácie proroka Jeremiáša.  

 

 

Biela sobota 

Ráno (30.3.) o 8.00 h budeme mať 

posvätné čítanie a ranné chvály pri Božom 
hrobe. Počas celého dňa Vás pozývame na 
adoráciu pri Božom hrobe. Adoráciu 
ukončíme o 19.15 h. 

 

Veľkonočná vigília 

Veľkonočná vigília sa má konať v noci. 
Vigília Pánovho zmŕtvychvstania začína 
o 19.30 h. Podľa pradávnej tradície táto noc 
je očakávaním Pánovho zmŕtvychvstania. K 

obnoveniu krstných sľubov si prineste 
sviečku a nezabudnite si ju zabezpečiť 
servítkom proti kvapkaniu. Veľkonočnú 
vigíliu ukončíme procesiou vzkriesenia. 
Procesia vzkriesenia bude pri priaznivom 
počasí pred kostolom. 

 

Posun zimného času na letný 

V noci z Bielej soboty 30.3. na Veľko-
nočnú nedeľu 31.3. sa mení zimný čas na 
letný. Hodiny sa budú posúvať o druhej 
hodine na tretiu, budeme teda spať o hodinu 

menej.  
 

Veľkonočná nedeľa a Veľkonočný 

pondelok 

Veľkonočná nedeľa (31.3.) je najväčšou 
slávnosťou celého liturgického roka. Sväté 

omše sú v nedeľu v obvyklom nedeľnom 
čase 7.30 h, 9.30 h, 11.00 h, 18.00 h.  

Na Veľkonočný pondelok (1.4.) sväté 
omše budú 7.30 h, 9.30 h a 18.00 h, teda 
svätá omša o 11.00 h nebude.  

 

Nedeľa Božieho milosrdenstva  

Druhá veľkonočná nedeľa 7. apríla je 
slávnosťou Božieho milosrdenstva. V ne-
deľu Božieho milosrdenstva o 15.00 h sa 
budeme modliť Korunku k Božiemu 
milosrdenstvu. 
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Pozvánka na koncert Vrútockého 

chrámového spevokolu 

Na tohtoročné veľkonočné obdobie 
pripravil Vrútocký chrámový spevokol sv. 
Jána Krstiteľa koncert liturgickej hudby. 
Koncert sa uskutoční na tretiu veľkonočnú 

nedeľu 14. apríla 2024 o 16.00 h v našom 
kostole. Na koncerte zaznejú diela sklada-
teľov ako Vivaldi, Haendl, Mikuláš Schnei-
der Trnavský, Janáček, Bruckner, Webber a 
ďalší. Koncert bude koncipovaný ako 
priebeh veľkonočnou liturgiou, ktorá nám 

ukazuje a každoročne pripomína najväčší 
skutok, aký Boh urobil pre ľudí, dar 
vzkriesenia do neporušiteľného tela, ktoré 
pripravil pre každého pokorného a 
milosrdného človeka. Spevokol sa teší na 
stretnutie s Vami, našimi poslucháčmi. 

 
Plány farskej charity 

Farská charita je spoločenstvo dobro-
voľníkov, ktorí svoj čas venujú núdznym, 
osamelým, slabým, chorým. Svojou službou  
svedčia a šíria lásku k blížnemu, a tak budujú 

živé spoločenstvo vo farnosti.  
V tomto roku budeme naďalej reflekto-

vať na výzvy Diecéznej charity Žilina, ale 
tiež aj na potreby našich farníkov. Naďalej 
budeme zabezpečovať pomoc pri opatere 
prestárlych, vyhľadávať núdznych a osame-

lých, ktorí potrebujú pomoc, ale sami majú 
zábrany o pomoc požiadať. Privítame každú 
informáciu o takýchto farníkoch.  

Zvlášť plánujeme aktivity pre klub dô-
chodcov pri KKD. Našou túžbou je, aby sme 
oslovili čo najširší okruh dôchodcov, preto 

sme naplánovali rôzne aktivity: beseda o 
podielovej knihe SSV o živote Paulíny 
Jaricotovej, prednášku o problémoch star-
nutia a staroby, spoznávanie kultúrnych 
pamiatok v Turci, posedenie pri káve/čaji, 
opekačku, prípravu veľkonočných a vianoč-

ných ozdôb, knižný trh... Každá akcia bude  

včas spropagovaná.   
Milí seniori, príďte, miesta je dosť pre 

každého. Účasť je bezplatná.Privítame tiež 
aj nových dobrovoľníkov.               

Mária Bičanová , vedúca FCH   
 

Čo sa udialo a čo sa ešte udeje v Kato-

líckom kultúrnom dome 

Predstavenstvo SKKD, ako aj členovia, 
počas decembra mali v KKD tak trochu 
veselo. V advente pripravovali pre deti  našej 
farnosti, ktoré chodili na ranné rorátne omše, 

chutné raňajky. Deťom chutili pripravené 
chlebíky a rožky na slano, ale aj na sladko a 
k tomu si dopriali teplý ovocný čaj ako aj 
mlieko s grankom. 

A ako by to bolo, keby sa na druhý svia-
tok vianočný nekonala v KKD už tradičná 

Štefanská zábava, na ktorú sa členovia 
predstavenstva pripravovali v predstihu. 
Sálu zdobil už počas adventu krásny via-
nočný stromček, nakupovali sa potraviny na 
kapustnicu, zbierala sa tombola, naši farníci 
si prevzatím pozvánok zabezpečili miesto 

pri nachystaných stoloch. A tak večer na 
Štefana sa v sále rozprúdila zábava s dobrou 
hudbou, o ktorú sa postaral náš farník Ivko,  
podávala sa výborná kapustnica, losovala sa 
tombola. Zábava trvala do skorých ranných 
hodín a ťažšie sa z nej tanečníkom 

odchádzalo, všetko má svoj koniec, ale už 
teraz sa tešíme na ďalšie stretnutia v KKD. 

V stredu 31. januára, na sviatok sv. Jána 
Bosca, sa zaplnila sála KKD našimi miniš-
trantmi, detským spevokolom, ako aj ostat-
nými deťmi a mládežníkmi našej farnosti, 

ktorí si po slávnostnej sv. omši pochutili na 
chutnom vyprážanom rezni so zemiakovým 
šalátom pripraveným našimi členmi spolku.  

 
Pozvanie na Valné zhromaždenie 

SKKD 

Keďže v tomto roku oslavuje SKKD 100 
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rokov od založenia, 17. marca 2024 o 16.00 
h sa bude konať slávnostné už 31. Valné 
zhromaždenie Spolku katolíckeho kultúr-
neho domu (po obnovení činnosti spolku v r. 
1990), na ktoré týmto pozývame všetkých 
členov, ale aj všetkých, ktorí by sa členmi 

chceli stať.     
 
2 % dane z príjmu pre Spolok 

katolíckeho kultúrneho domu vo Vrútkach 
za rok 2023   

Predstavenstvo SKKD ďakuje všetkým, 

ktorí v minulých rokoch poukázali 2% dane 
z príjmu, a tým pomohli pri zabezpečovaní  
činnosti SKKD a zveľadenia prostredia 
KKD. Prosíme o túto pomoc aj v tomto roku.  

K tomu je potrebné: 
1. Zamestnanci: - do 15.2.2024 treba po-

žiadať zamestnávateľa o vykonanie ročného 
zúčtovania preddavkov na daň a vydanie 
Potvrdenia o zaplatení dane. Toto potvrdenie 
spolu s podpísaným Vyhlásením o pouká-
zaní 2% dane odovzdať do 30.4.2024 na 
daňový úrad alebo do 29.4.2024  do sakristie 

alebo KKD. 
2. Tí, čo podávajú sami daňové prizna-

nie, vyplnia údaje v príslušnej kolónke 
daňového priznania. 

3. Právnické osoby vyplnia údaje tiež 
v príslušnej kolónke daňového priznania. 

Potrebné tlačivá sú k dispozícii v Kato-
líckom kultúrnom dome, v sakristii, ako aj 
na webovej stránke farnosti.  

 
2 percentá pre záchranu priekopského 

kostolíka 

Združenie na záchranu Kostola pový-
šenia sv. kríža v Priekope si dovoľuje osloviť 
Vás s prosbou o poskytnutie 2 % z daní, 
ktoré ste odviedli Daňovému úradu v roku 
2023. Cieľom nášho združenia je záchrana 
tejto historickej pamiatky. Podľa vyjadrení 

odborníkov má tento svadobný kostol posta-

vený rodinou Révayovcov v roku 1772 
historickú hodnotu, ktorá je v Turci jedi-
nečná. 

Pre záchranu kostolíka je potrebné 
najprv vyriešiť majetkové vzťahy. Po 
vyriešení tohto problému by Združenie 

pokračovalo v záchrane a rekonštrukcii tejto 
pamiatky prostredníctvom dostupných gran-
tových schém. 

Vyplnené vyhlásenie spolu s potvrdením 
o zaplatení dane z príjmov (ktoré Vám na 
požiadanie vydá Váš zamestnávateľ) môžete 

poslať na adresu nášho Združenia (M. Dulu 
13A, 03608 Martin – Priekopa), alebo 
doniesť na adresu IMM profit, (Priekopská 
41, 036 08 Martin – Priekopa – hneď vedľa 
kostola) alebo doručiť na Daňový úrad 
v Martine na Jesenského ulici 23. 

www.barokovy-kostol-martin.sk 
Číslo účtu Združenia: SK77 0900 0000 0051 
5604 9137 

Majetkové problémy začali po roku 
1920, kedy pôvodní révayovskí majitelia 
kostola odišli z Česko-Slovenska do Maďar-

ska a predali nehnuteľný majetok, okrem 
iného aj pasienky v Priekope. Pasienky 
kúpilo vtedajšie Pasienkové spoločenstvo 
v Priekope.  

Počas rokov 1920 až 2023 sa majetkové 
pomery vlastníkov kostola dedením a nieke-

dy aj odmietnutím dedičstva natoľko 
skomplikovali, že v súčasnosti vlastní cca 
40% budovy približne 90 vlastníkov, z  kto-
rých viacerí už ani nie sú členmi Pasien-
kového spoločenstva Priekopa a k zostáva-
júcim 60 % budovy sa nikto nehlási. Ďalším 

problémom sú neukončené dedičské konania 
a v dvoch prípadoch aj exekúcie na prísluš-
nej majetkovej časti. 

Do roku 2016 rímskokatolícka farnosť 
Vrútky urobila niekoľko pokusov rokovať s 
Pasienkovým spoločenstvom o podmien-

kach predaja kostola, ale niektorí majitelia 
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boli kategoricky proti. Následne vrútocká 
farnosť v roku 2016 ukončila využívanie 
kostola. Niektorí vlastníci oslovili aj 
zástupcov Evanjelickej cirkvi a.v., či nemajú 
záujem o odkúpenie kostola, ale aj táto 
cirkev ponuku odmietla. Odvtedy kostol 

chátra. Aby tento kostol úplne nezanikol, 
Združenie začalo podnikať kroky na jeho 
záchranu. Niektorí vlastníci sú ochotní vzdať 
sa svojho podielu v prospech Združenia za 
cenu znaleckého posudku alebo inou doho-
dou. Celý proces riešenia vzhľadom k  vlas-

tníckej štruktúre bude zdĺhavý, ale ukazuje 
sa ako jediná cesta k záchrane kostola. 

 
2 percentá dane pre lepší život v pos-

ledných dňoch  
Tento rok po prvýkrát môžete svoje 2 

percentá daní venovať na nová zmysluplný 
cieľ na pomoc nevyliečiteľne chorým, zväč-
ša onkologickým pacientom. Na každom dni 
života záleží, aj na tom poslednom. Mobilný 
hospic Božieho milosrdenstva v Martine 
začal fungovať v septembri 2023. Náš 

multidisciplinárny hospicový tím prichádza 
domov k pacientom, u ktorých boli vyčer-
pané možnosti aktívnej liečby, aby zmiernil 
ich telesné, psychické, sociálne i 
duchovné utrpenie. Údaje potrebné na 
poukázanie 2perc.: 

Obchodné meno: Mobilný hospic 
Božieho milosrdenstva o. z. 

Číslo bankového účtu: IBAN: 
SK62 8330 0000 0021 0236 0196 (Fio 
banka) 

Viac info a tlačivá: mohobm.sk 

Ďakujeme. 
 

2 percentá pre Domček 

Drahí naši spolufarníci, určite 
mnohí z vás registrujú starší dom za 
našou vrútockou farou, odkiaľ sem-

tam počuť krik a plač, či detský 

smiech :) Väčšina z nás ho volá jednoducho 
„Domček” a je to miesto, kde sa dejú 
skutočné zázraky. V jeho útrobách našli 
svoje miesto mnohé spoločenstvá mladých a 
rodín z našej, ale aj okolitých farností. Je 
miestom spoločného stretávania sa, 

modlitby, formácie a podpory rodín. 
Domček je otvorený pre každého, kto 

tam príde. Od samého začiatku bol Domček 
postavený na spoločenstvách, priateľstvách 
a ľuďoch, ktorí dobrovoľne pomáhali a 
slúžili. Je to priestor, kde rodiny nachádzajú 

duchovné ukotvenie, priateľstvá, podporu a 
pomoc, kde môžu budovať vzťahy navzájom 
a najmä vzťah k Bohu. Vždy to bola oáza, 
kde si uťahané rodiny mohli odpočinúť a 
načerpať novú energiu. Veľmi radi 
privítame nových členov, ktorí u nás ešte 

neboli a hľadajú svoje miesto v živote alebo 
vo farnosti. 

Čo sa týka plánovaných aktivít Domčeka 
na tento rok, bude to oproti predchádzajúcim 
rokom trochu viac budovateľské. Plánujeme 
údržbu preliezok a detského domčeka na 

farskej záhrade a radi by sme vybudovali 
prístrešok na drevo, ktoré nemá vhodné a 
dostatočne veľké miesto na uskladnenie. 
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Radi by sme tiež spojazdnili miestnosti v 
dome po pani Hatiarovej a sprístupnili ich 
pre spoločenstvá a skupinky okolo 
Domčeka. Aj samotný Domček si pýta 
čiastočnú výmenu podlahy v chodbe a 
kuchynke a čiastočnú opravu si vyžaduje aj 

strecha a odkvapové žľaby. Ako sa vraví, 
roboty ako na kostole, preto je u nás vítaná 
každá ochotná pomocná ruka :)  

Radi by sme pri tejto príležitosti 
poďakovali všetkým dobrým a ochotným 
ľuďom, ktorí sa starajú o chod a fungovanie 

Domčeka, či už trpezlivým a pravidelným 
upratovaním, triedením vecí, kosením trávy, 
prípravou dreva, starostlivosťou o záhradu, 
preliezky a hračky, drobnými opravami, 
peňažnou podporou, darovaním dreva na 

kúrenie alebo inou formou pomoci. A tiež 
veľká vďaka Pánu Bohu za to, že takýchto 
ľudí do Domčeka posiela. 

Ak máte aj vy nejaký nápad, ktorým by 
ste chceli prispieť k budovaniu našej farskej 
alebo domčekovskej rodiny, určite nás 

príďte navštíviť alebo sa nám ozvite. Ak by 
ste nás chceli podporiť napríklad cez  2% 
z vašich daní, predvyplnené tlačivo nájdete v 
sakristii kostola u pani kostolníčky. 

Domček je miesto, kde sa dejú zázraky. 
Nejaký sa môže pritrafiť aj vám alebo 

naopak vy môžete byť zázrakom pre 
druhých. V obidvoch prípadoch vás to 
posunie tým správnym smerom. Tešíme sa 
na Vás!  

 

 

 

Farská matrika za obdobie december 2023 – január 2024 
Sviatosť krstu  

 
Iľja Jakub  
Damián Baroniak  
Tobiáš Jozef Bušík  
Matyáš Hájka  
Viktória Macejková 

Sviatosť manželstva 
 

 

Pohreby 

 

Veronika Jelšíková                         Augustín Chochola  
Mária Kramárová                           Elena Jurkuláková  
Albína Kubalová                            Peter Garlík  
Věra Leváková                               Dušan Štekláč  
Vladimír Švabčík                           Melánia Kuročková  
Božena Lorenčíková                      Anna Zajacová  
Jozef Dibák 

 

Farská matrika 



 

 

PROGRAM PÔSTU A VEĽKEJ NOCI 2024 

 
Dátum Aktivita 

Od 16.2.2024 Pobožnosti krížovej cesty 

Pobožnosti sú každý v piatok o 17.15 h a nedeľu o 15.00 h. 
Rozpis je v tabuľke na str. 8. 

Nedeľa  
10.3.2024 

Prezentácia ľudových remesiel s veľkonočnou tematikou 

Prezentácia sa uskutoční v KKD od 8.00 do 13.00 h. 

Nedeľa  
17.3.2024 

Rozjímanie o živote sestry Zdenky Schellingovej  

Repríza literárno-hudobného pásma venovaného blahoslavenej 

sestre Zdenke pod názvom Za mrakmi je moje milované slnko 
v Kostole Sedembolestnej Panny Márie na Severe. Program sa 
začína o 16.00 h. 

Nedeľa  
17.3.2024 

Slávnostné 31. Valné zhromaždenie Spolku katolíckeho 

kultúrneho domu so začiatkom o 16.00 h. 

Zelený štvrtok  
28.3.2024 

Pri večernej svätej omši o 18.00 h oslávime tajomstvo ustanovenia 

Eucharistie, sviatosti kňazstva a Pánov príkaz o bratskej láske. 
Pri svätej omši bude obrad umývania nôh.  

Po svätej omši bude možnosť adorácie Najsvätejšej Sviatosti do 
21.00 h. 

Veľký piatok 
29.3.2024 

Krížová cesta ulicami mesta bude od 9.00 h z kostola v Priekope 
do kostola vo Vrútkach. Podrobná trasa na str. 13. 
Obrady Veľkého piatku začnú o 15.00 h. Po ich skončení je 
kostol otvorený na adoráciu pri Božom hrobe až do večernej svätej 
omše na Bielu sobotu.  
O 20.30 h budú Lamentácie proroka Jeremiáša.  

Biela sobota 

30.3.2024 

Ráno o 8.00 h budeme mať posvätné čítanie a ranné chvály pri 

Božom hrobe. Počas celého dňa Vás pozývame na adoráciu pri 
Božom hrobe. Adoráciu ukončíme o  19.15 h. 
Veľkonočná vigília sa má konať v noci. Vigília Pánovho zmŕtvych-
vstania začína o 19.30 h. Ukončíme ju procesiou vzkriesenia.  
V tento deň sa posúvajú hodiny zo zimného na letný čas. 

Veľkonočná 

nedeľa 

31.3.2024 

Veľkonočná nedeľa je najväčšou slávnosťou celého liturgického 
roka.  

Sväté omše sú v obvyklom čase 7.30 h, 9.30 h, 11.00 h, 18.00 h.  

Veľkonočný 

pondelok 
1.4.2024 

Sväté omše budú 7.30 h, 9.30 h a 18.00 h. 
Svätá omša o 11.00 h nebude. 

Nedeľa Božieho 

milosrdenstva 
7.4.2024 

V nedeľu Božieho milosrdenstva o 15.00 h sa budeme modliť 
Korunku k Božiemu milosrdenstvu. 
 

Nedeľa 
14.4.2024 

Koncert Vrútockého chrámového spevokolu o 16.00 h v našom 
kostole. 



 

 

PROGRAM PÔSTU A VEĽKEJ NOCI 2024 

 

Tel. č.: (043) 4281 429, email: vrutky@fara.sk 
 

V úradných záležitostiach (nahlasovanie krstov, sobášov, vydávanie krstných listov, 

potvrdení, atď.) sa môžete na nás obrátiť v týchto úradných hodinách: 

 

 Popoludní 

Pondelok 16.00 – 17.00 

Utorok  

Streda 16.00 – 17.00 

Štvrtok Rekolekčný deň - neúradujeme 

Piatok 
16.00 – 17.00 

Okrem prvého piatku 

Sobota  

Nedeľa Deň pracovného pokoja  – neúradujeme 

Osobné stretnutie mimo úradných hodín si môžete dohodnúť aj telefonicky. 

 
Svä té omše V nedeľu  o 7.30 h, 9.30 h, 11.00 h a  večer o 18.00 h. 

V pra covné dni rá no o 6.30 h (okrem pondelka  a  štvrtka ) a  večer o 18.00 h. 

Svä tá  spoveď Ka ždý  deň  pol hodinu pred sv. omšou. 

Na  prvý pia tok spovedá me v kostole už od 17.00 h. 

Nahlasovanie 

a  udeľova nie 

svia tosti     krstu 

Pri nahlásení krstu je potrebné, aby prišiel jeden z  rodičov osobne na farský úrad (nie 

cez mail alebo telefonicky!) a  priniesol so sebou rodný list dieťaťa. 

Krsty bývajú v druhú a  štvrtú sobotu v mesiaci o 10.00h. 

Krstným rodičom môže byť len praktizujúci kresťan – katolík, ktorý dovŕšil 16. rok 

života a prijal sviatosť birmovania. Ak takého niet, možno krstiť aj bez krstných 

rodičov. 

Predkrstná katechéza: pred krstom. Zúčastňujú sa jej obaja rodičia a  krstní rodičia. 

Na hlá senie sobá ša  Obaja  snúbenci aspoň 3 mesiace pred sobášom. Pri nahlásení sobáša  budú 

oboznámení s plánom predmanželskej prípravy. 

Ná všteva  chorých Ná vštevu  chorého a  poma za nie chorých môžete na hlá siť kedykoľvek osobne  a lebo 

telefonicky. 

Spovedanie – v prvopiatkovom týždni spovedáme všetkých nahlásených 

chorých. 

Na hlá senie pohrebu Termín pohrebu, po konzultácii s pohrebnou službou, si môžete dohodnúť aj 

telefonicky. Na farský úrad treba osobe priniesť „List o prehliadke mŕtveho". 

Adorácia  Adorá c ia  pred Na jsvä tejšo u  Svia tosťou Oltá rnou  –  vo štvrtok  po večernej sv. omši. 

Ma riá nske večera dlo Mariánske večeradlo – prvá sobota v mesiaci po rannej sv. omši. 

Úmysly svä tých omší Zapisujeme po každej svätej omši v sakristii. 
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Slávnosť sv. Jána Bosca 

Karneval v KKD 
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